

绿色产业奏响新时代“草原牧歌”

——当雄县羊易村的产业振兴之路

本报记者 黄志武 本报通讯员 范江英



当雄县羊易村地处拉萨河上游，麦地藏布、桑曲等支流蜿蜒流淌，滋养着广袤的牧场，这里不仅是大自然馈赠的天堂草原，更是一片充满生机的绿色能源沃土，书写着生态保护与经济发展并重的可持续发展新画卷。

“羊易”在藏语中意为“广阔之地”，同时还有“水草丰美的福地”之意。从拉萨驱车走京藏高速，不到两小时便可到达羊易村。

辽阔的草原如绿色绒毯铺展天际，溪流在阳光下闪烁流淌，成群的牦牛悠然觅食，一派高原生态和谐的美好风光。

走进羊易村二组，宽敞的道路两旁是一排排整齐的藏式民居，村庄干净整洁、环境谧祥和。时光回溯到2008年，这里曾遭受6.6级地震重创，房屋倒塌、满目疮痍。

“在各级政府和社会各界的支持援助下，通过灾后重建，我们住上了安全舒适的新居，通电、通水、通路陆续实现，村幼儿园和卫生室也相继落成。”羊易村原党支部书记扎拉贡布说。

2024年，在中国电信拉萨分公司驻村工作队的帮助下，羊易村实现了优先级千兆网络全覆盖，与数字时代紧密相连。

基础设施改善是起点，如何让村民的日子“芝麻开花节节高”，关键要靠产业振兴这把“金钥匙”。羊易村平均海拔4700米，有优质的天然草场和高寒湿地，还有丰富的盐湖资源，为牧业发展提供了得天独厚的自然条件。

嘎玛顿珠一家是典型的牧业户，过去由于交通不便、草场管理粗放以及养殖技术落后，放牧仅能维持家庭基本生计。

“以前我家里只有几十头牦牛，现在我们村不仅有了四季草场，还有短期育肥草场和割草场，家里的牦牛发展到了120多头。”嘎玛顿珠说。

如今，农牧技术员定期上门，从疫病防治到科学配种，手把手传授现代养殖技术；乡政府牵头搭桥开拓了线上线下销售渠道，让酸奶、牦牛肉等畜产品可以卖到尼木县、堆龙德庆区、拉萨市区等地；更让老人欣喜的是，全县推广的人工草场种植项目，使草场面积不断增产优化。

“在上级部门的大力支持下，我们村成功落地了牦牛养殖育肥基地项目。”羊易村村委委员嘎玛索朗次仁介绍，“该项目已于今年下半年正式投产运营。首期规划存栏量320头，通过科学化集中养殖，既能有效缓解草场压力，又能实现3至6个月短期育肥，使牦牛出栏周期缩短，预计每年可为村集体增收50万元以上。”

“畜牧业始终是羊易村的支柱产业。”羊易村党支部书记、村委会主任桑珠达瓦说，“前年村民人均收入1.8万元，去年提升至2.1万元，同比增长了16.7%。下一步，我们计划探索推进优质牦牛生态养殖与综合开发项目，使牧业综合收益实现再提升。”

在这片广袤草原上，涌动着更为澎湃的发展动能。自2011年起，羊易村依托丰富的地热资源和光照资源，成功引进地热电厂、光伏电站等新能源项目，不仅让村民获得了草场补贴和分红收入，更开辟了“阳光变现”增收新路径。31岁的次旺桑珠就是这一变革的参与者之一。

2018年，次旺桑珠大学毕业后毅然返乡，成为羊易地热电厂的首批本地员工。从基层运行人员到现在的技术骨干，7年来，他与新能源产业共发展。次旺桑珠说：“每当想到千家万户用上我们输送的清洁能源，特别自豪。接下来，我要继续提升技能，为家乡新能源发展贡献力量。”

六十年沧桑巨变，今天的羊易村，村民人均可支配收入跃升至2.1万元，草原植被度提升至85%，生态保护与产业发展同频共振。这个曾经闭塞的高原小村落，如今已成为能源富地、产业热土、生态家园，新时代的“草原牧歌”正在当雄草原奏出更加动人的乐章。

城区聚焦

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为进一步强化重点车辆源头监管，压实企业安全主体责任，有效防范化解道路交通安全风险，近日，尼木县公安局交警大队组织警力对辖区重点运输企业开展专项隐患排查治理行动。

民警深入尼木县客运公司，重点检查运营车辆安全技术状况，对GPS动态监管平台运行情况进行严格检查，核查监控人员值守、车辆实时在线率、超速疲劳驾驶报警处置等关键环节记录，严防动态监管“形同虚设”，要求企业务必落实驾驶员安全教育常态化、制度化，严禁“带病”车辆及不合格驾驶员上路运营。

针对两家危险物品(液化气)运输企业，着重检查运输车辆的安全技术性能，车辆规范张贴的危险货物标志标识是否符合国家标准，同时严格核查驾驶人员、押运人员的从业资质证件有效性。现场责令企业对检查中发现的个别车辆标识轻微污损等问题立即整改，并强调必须严格执行危化品运输规程，加强车辆日常维护与应急处置能力培训，筑牢危化品运输安全防线。

此外，对群众反映强烈的商砼车辆“多拉快跑”问题，该大队重点深入搅拌站进行检查。通过查阅台账、现场询问，核实企业对商砼车辆的日常维护保养制度落实、车辆载重限制装置有效性检查以及驾驶人安全教育培训等情况。检查中，对企业负责人进行了现场约谈，明确指出群众反映的“多拉快跑”现象潜在较大安全隐患，极易引发恶性事故，要求企业必须承担主体责任，采取有效措施，坚决遏制超载超速行为，务必把驾驶人的安全教育和日常行车监管抓严抓实抓细。

据悉，下一步，尼木县公安局交警大队将持续跟踪本次检查发现问题的整改落实情况，加大对相关路段的巡查管控力度，严查重点车辆突出违法行。同时，深化与运输企业的沟通协作，推动企业安全主体责任进一步落实落细，形成隐患排查治理闭环管理长效机制，切实保障尼木县道路交通安全形势持续稳定。

切实保障道路交通安全形势持续稳定

时讯快递

堆龙德庆区

举办第一届宇妥美食大赛

本报拉萨讯(记者 黄志武)近日，堆龙德庆区举办2025年宇妥文化旅游季·第一届宇妥美食大赛。这场以“美食+文旅”为核心的活动，不仅充分发掘了西藏美食的魅力，更借助消费补贴让群众切实得到实惠，有力推动堆龙德庆区打造藏文化沉浸式旅游标杆。

本次大赛以“十年·香韵争妍”为主题，聚焦中华优秀饮食文化的传承与创新，将西藏独特的自然风光、人文历史等文旅元素巧妙融入美食创

作的每一个环节。大赛采用10人一组的竞技模式，选手需在90分钟内完成菜品的构思与制作。最后，评委从口味、创意、摆盘等多维度进行现场打分。

从灶台间的技艺切磋，到展销区的烟火气息，这场活动将西藏食材的本真滋味、烹饪者的匠心巧思与文旅的无限魅力紧密交织在一起，不仅为大家带来了一场视听与味觉的盛宴，更在美食与文化的碰撞中，让西藏的风情与活力得到了生动展现。

墨竹工卡县热旦寺管委会

开展“文艺进寺庙”活动

本报拉萨讯(记者 黄志武)近日，墨竹工卡县热旦寺管委会开展“文艺进寺庙”活动，丰富寺庙僧众精神文化生活。

活动在由墨竹工卡县其玛卡村级文艺演出队带来的藏戏《卓娃桑姆》中拉开帷幕。高亢的唱腔、紧凑的剧情吸引现场僧人及信教群众沉浸其中。群众强巴桑布说：“如今社会发展非常快，变化也非常大。过去我家里骑马出行、牦牛运东西，现在有了私家车，出行很方便，生活没什

么顾虑，我们感到非常幸福，我永远感恩党。”

藏戏演出结束后，卓村民间艺术队为大家带来了以朗玛堆谐为主的演出，大家感受着中华优秀传统文化的无限魅力，也极大地丰富了广大村民和僧人的精神文化生活。

僧人益西群培说：“60年来，我们村民的生活发生了翻天覆地的变化，也希望传承好咱们优秀的传统文化。衷心祝愿我区各族群众今后生活得更幸福。”



近日，曲水县聂当镇妇联联合新时代文明实践所、巾帼志愿服务队，开展巾帼志愿环境卫生整治行动，激活乡村治理“她”动能。

图为活动中，巾帼志愿服务队对318国道沿线、村内主干道、背街小巷及卫生死角进行重点清扫。

本报记者 格桑伦珠 摄

墨竹工卡县：

棚户区改造筑起幸福安居梦

本报记者 刘斯宇 本报通讯员 果珍

民生 焦点

近日，墨竹工卡县棚户区改造工作传来捷报，一系列改造项目顺利收官，不少居民的生活环境就此迎来看得见、摸得着的新变化。

走进工卡镇工卡村曲果岗小组，昔日坑洼不平的土路已被干净整洁的水泥道路取代，蜿蜒伸展至家家户门口。几位老人坐在路边晒着太阳、聊着变化，孩童踩着滑板车在平整的路面上追逐嬉笑，清脆的笑声洒满整条巷道。道路两侧，新安装的太阳能路灯矗立挺拔。

“你看现在这路多平整，晚上路灯亮得很，住着比以前舒坦多了，日子越过越有奔头！”看着自家门前新修的水泥路，墨竹工卡县工卡镇居民贡觉旦巴笑着说，眼里满是满足。这是当地棚户区改造后，居民生活发生喜人变化的一个生动缩影。近年来，墨竹工卡县始终将民生福祉放在首位，以棚户区改造为抓手，持续发力补齐基础设施短板。从巷道硬化到管线规整，从路灯安装到功能配套，

一系列精准施策的改造工程，不仅刷新了老旧片区的“面子”，更做实了居民幸福生活的“里子”。

此次棚户区改造共推进4个项目，覆盖范围广泛。其中，2023年直孔东路北侧棚户区及工卡镇工卡村三组二期项目明确惠及175户群众，2024年工卡镇工卡村三组三期、六组等项目辐射更多居民，更多家庭共享改造红利。

为了让改造落到实处，累计投入4600多万元，每一分钱都花在刀刃上：有的项目修整院内路面、翻新路灯围墙，让居民出行更顺畅；有的项目铺设强弱电管线、污水主管，解决了居民生活中的“老大难”问题；有的项目新增停车位、完善市政道路与管网，让片区功能配套愈发齐全。

如今，平整的路面、整齐的管线、明亮的路灯，已成为墨竹工卡县棚户区的新标配。贡觉旦巴那句“日子越过越有奔头”的感慨，道出了居民的心声。居民的生活蝶变，正是民生工程最生动的注脚。随着棚户区改造，这份由环境改善带来的幸福感，正转化为当地群众奔向更美好生活的满满干劲，为墨竹工卡县的发展注入温暖而持久的动力。